
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : ΜΑΪΟΥ 2020 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΠΕΝΤΕ (5) 

 

Διάρκεια διεξαγωγής διαγωνίσματος 10:00 – 13:00 

Παράδοση στο email του φροντιστηρίου 

(front_syn@hotmail.com) μέχρι 13:30 

ΘΕΜΑ A : 
 

Α1] α] Έστω οι συναρτήσεις f ,g   με πεδίο ορισμού A  και B  αντίστοιχα. 

Να δώσετε τον ορισμό της σύνθεσης της f  με τη g  . 

Μονάδες 3 

 

β] Έστω συνάρτηση f :  και 0x   στο οποίο η f  είναι 

παραγωγίσιμη. Να δώσετε τον ορισμό της εφαπτoμένης ευθείας 

της fC  στο σημείο της   0 0M x , f x  . 

Μονάδες 3 

 

Α2] Να διατυπώσετε το θεώρημα μέσης τιμής του διαφορικού λογισμού 

και να το ερμηνεύσετε γεωμετρικά. 

Μονάδες 4 

 

Α3] Έστω μία συνάρτηση f  η οποία είναι συνεχής σ’ ένα διάστημα   . Αν 

  0f x   , για κάθε εσωτερικό σημείο x  του   , να αποδείξετε ότι η 

f  είναι σταθερή σε όλο το   . 

Μονάδες 7 

 

Α4] Θεωρήστε τον ισχυρισμό: «Για κάθε παραγωγίσιμη συνάρτηση 

f :   για την οποία υπάρχει 0x   έτσι ώστε  0 0f x   ισχύει ότι 

η f  παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο 0x  » 

mailto:front_syn@hotmail.com


ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

α] Να χαρακτηρίσετε τον παραπάνω ισχυρισμό, γράφοντας στο 

τετράδιό σας το γράμμα Α, αν είναι αληθής, ή το γράμμα Ψ, αν είναι 

ψευδής. 

Μονάδα 1 

β] Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα α. 

Μονάδες 2 

 

Α5] Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην 

κόλα σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη. 

α] Αν μια συνάρτηση f :   είναι παραγωγίσιμη τότε από κάθε 

σημείο    0 0M x , f x  της fC  διέρχεται μία μόνο εφαπτομένη 

ευθεία της fC  . 

β] Αν 0   τότε για κάθε x  ισχύει ότι :   1x xx  
   . 

γ] Αν δύο συναρτήσεις f ,g  ορίζονται σε σύνολο μορφής 

   0 0A ,x x ,   ώστε    f x g x  για κάθε x A  και 

 
0x x

lim f x


   ,  
0x x

lim g x m


   τότε ισχύει ότι : m  . 

δ] Αν για μία παραγωγίσιμη συνάρτηση  f : ,    δεν ισχύουν οι 

προϋποθέσεις του θεωρήματος ενδιάμεσης τιμής στο  ,   τότε η 

f  έχει ένα τουλάχιστον κρίσιμο σημείο.  

ε] Η εικόνα  f   ενός διαστήματος   μέσω συνεχούς συνάρτησης 

f  μη σταθερής είναι διάστημα.  

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β : 
 

Θεωρούμε τη συνάρτηση   3 23 3 1f : f x x x x , x      όπου   σταθερός 

πραγματικός αριθμός. 

 

Β1] Να βρεθούν οι τιμές του   ώστε η f  να είναι γνήσια αύξουσα στο 

 . 

Μονάδες 6 

 

 



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Αν 1   τότε :  

 

Β2] Να δείξετε ότι η f  αντιστρέφεται. 

Μονάδες 2 

 

Β3] α] Να δείξετε ότι η f  παίρνει τη μορφή    
3

1 2f x x    , για κάθε 

x  . 

Μονάδες 2 

β] Να ορίσετε τη συνάρτηση 1f   . 

Μονάδες 6 

 

Β4] Να βρείτε τις εξισώσεις των εφαπτομένων της fC  οι οποίες 

διέρχονται από το σημείο   1 1A , f   . 

Μονάδες 9 

 

ΘΕΜΑ Γ : 
 

Έστω παραγωγίσιμη συνάρτηση *f :   για την οποία ισχύουν τα 

παρακάτω : 

 
 

1

1

1x

f x
lim

x


 


  

  1 1 0xe f x      , για κάθε x   

     0x f x f x    , για κάθε *x  . 

Γ1] Να αποδείξετε ότι  1 1f   και  1 1f     . 

Μονάδες 6 

 

Γ2] Να αποδείξετε ότι  
1 *f x , x
x

   . 

Μονάδες 6 

 

Γ3] Να βρεθεί το σημείο  P x,y  της fC  με  0x ,   το οποίο απέχει τη 

μικρότερη απόσταση, από την αρχή των αξόνων.  

Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Γ4] Ένα σημείο M  με θετική τετμημένη κινείται πάνω στη fC  ώστε ο 

ρυθμός μεταβολής της τετμημένης να είναι 2  μονάδες ανά 

δευτερόλεπτο. 

α] Αν τη χρονική στιγμή 0t   το σημείο M  έχει τετμημένη 1 μονάδα, 

να βρείτε σε πόσο χρόνο θα έχει τετμημένη 101 μονάδες. 

Μονάδες 2 

β] Να βρείτε το ρυθμὀ μεταβολής του εμβαδού του τριγώνου OAM , 

όπου  0 4A ,  . 

Μονάδες 2 

 

ΘΕΜΑ Δ : 
 

Έστω συνάρτηση      2 22 4 0f : f x x ln x x x ln x x , x ,         όπου   

σταθερός θετικός αριθμός. 

 

Δ1] Να μελετήσετε την f  ως προς τη μονοτονία και τα τοπικά ακρότατα 

για τις διάφορες τιμές του  0,   . 

Μονάδες 8 

 

Δ2] Αν 1   , να βρείτε το σημείο της fC  στο οποίο η εφαπτομένη έχει τη 

μικρότερη κλίση. 

Μονάδες 5 

 

Δ3] Αν το   μεταβάλλεται και παίρνει τιμές μεγαλύτερες της μονάδας να 

βρείτε την τιμή του  1,   ώστε το τοπικό ελάχιστο της f  να 

παίρνει τη μεγαλύτερη δυνατή τιμή.  

Μονάδες 6 

Δ4] Αν    0 1 1, ,   να δείξετε ότι υπάρχει μοναδικό  0 0x ,   ώστε 

 0 0f x   . 

Μονάδες 6 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


